
एनसीईआरटी समाधान कक्षा 8 विज्ञान पाठ 13 प्र 

अभ्यास :-

प्रश्न 1 – मान लीजिए आप एक अंधेरे  कमरे  में हैं। क्या आप कमरे  में वस्तुओं को देख सकते हैं? क्या
आप कमरे  के  बाहर वस्तुओं को देख सकते हैं ? व्याख्या कीजिए।

उत्तर :- नहीं , हम अंधेरे  कमरे  में वस्तुओं को नहीं  देख सकते, इसका कारण यह है कि कमरे  में उस समय कोई
प्रकाश नहीं  होता। हम किसी वस्तु को तब ही देख पाते हैं जब उस वस्तु से आने वाला प्रकाश हमारे  नेत्रों में
प्रवेश करें। यह प्रकाश वस्तुओं द्वारा उत्सर्जित अथवा उनसे परावर्तित हुआ हो सकता है।

प्रश्न 2 – नियमित तथा विसरित परावर्तन में अंतर बताइए। क्या विसरित परावर्तन का अर्थ है कि
परावर्तन के  नियम विफल हो गए हैं?

उत्तर :- जब सभी समांतर किरणें किसी खुरदुरे  या अनियमित पृष्ठ से परावर्तित होने के  पश्चात् समांतर नहीं
होती, तो ऐसे परावर्तन को विसरित परावर्तन कहते हैं। विसरित परावर्तन में भी परावर्तन के  नियमों का
सफलतापूर्वक पालन होता है। प्रकाश का विसरण गत्ते जैसे विषय परावर्ती पृष्ठ पर अनियमितताओं के  कारण
होता है। इसके  विपरीत दर्पण जैसे चिकने पृष्ठ से होने वाले परावर्तन को नियमित परावर्तन कहते हैं।

में से त्ये के के ने से

�� 2 – िन� म� से ��ेक के �थान के सामने िल�खए, यिद �काश की एक समांतर िकरण – पंुज इनसे
टकराए तो िनयिमत परावत�न होगा या िवस�रत परावत�न होगा। ��ेक ��थित म� अपने उ�र का
औिच� बताइए।

(क) पॉिलश यु� लकड़ी की मेज

(ख) चॉक पाऊडर

(ग) ग�े का पृ�

(घ) संगमरमर के फश� पर फैला जल

(ङ) दप�ण

(च) कागज़ का टुकड़ा

उ�र :- (क) पॉिलश यु� लकड़ी की मेज :- िनयिमत परावत�न ऐसा इसिलए �आ �ों�िक लकड़ी की मेज का
पृ� पॉिलश होने के साथ साथ समतल भी है।

(ख) चॉक पाऊडर :- िवस�रत परावत�न �ों�िक चाक पाऊडर �� पृ� �दान करता है।eV
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(ग) गत्ते का पृष्ठ :- विसरित परावर्तन, पृष्ठ पर उपस्थित अनियमितताओं के  कारण।

(घ) संगमरमर के  फर्श पर फै ला जल :-  नियमित परावर्तन क्योंकि जल से समतल पृष्ठ बन जाता है।

(ड़) दर्पण :-  नियमित परावर्तन क्योंकि इसका पृष्ठ समतल है।

(च) कागज़ का टुकड़ा :- नियमित यदि कागज समतल है और विसरित यदि कागज रुक्ष है।

प्रश्न 4 – परावर्तन के  नियम बताइए।

उत्तर :– आपतन कोण सदैव परावर्तन कोण के  बराबर होता है। आपतित किरण , आपतन बिंदु पर अभिलंब
तथा परावर्तित किरण ये सभी एक ही तल में होते हैं।

प्रश्न 5 – यह दर्शाने के  लिए कि आपतित किरण, परावर्तित किरण तथा आपतन बिंदु  पर अभिलंब एक हो
तल में होते हैं, एक क्रियाकलाप का वर्णन कीजिए।

उत्तर :- जब हम मेज पर कागज की पूरी शीट फै लाते हैं तो यह एक तल को निरूपित करती है। आपतित
किरण, आपतन बिंदु पर अभिलम्ब तथा परावर्तित किरण ये सभी इसी तल में होते हैं। जब हम कागज को मोड़
देते हैं तो एक नया तल बन जाता है जो उस तल से भिन्न होता है जिसमें आपतित किरण तथा अभिलम्ब स्थित
है। तब आप परावर्तित किरण नहीं  देख पाते। यही दर्शाता है कि आपतित किरण, आपतन बिंदु पर अभिलंब
तथा परावर्तित किरण ये सभी एक एक तल में होते हैं।

प्रश्न 6 – नीचे दिए गए रिक्त स्थानों  की पूर्ति कीजिए :-

र्प के ने ने से दे है

(क) एक समतल दप�ण के सामने 1m दूर खड़ा एक ��� अपने �ितिबंब से ___m दूर िदखाई देता है।

(ख) यिद िकसी समतल दप�ण के सामने खड़े होकर आप अपने दाएं हाथ से अपने ___कान को छुएं तो
दप�ण म� ऐसा लगेगा िक आपका दायां कान ___हाथ से छुआ गया है।

(ग) जब आप मंद �काश म� देखते है तो आपकी पुतली का साइज़ ____हो जाता है।

(घ) राि� पि�यो ंके ने�ो ंम� शलाकाओ ंकी सं�ा की अपे�ा शंकुओ ंकी सं�ा____होती है।

उ�र:-

(क) एक समतल दप�ण के सामने 1m दूर खड़ा एक ��� अपने �ितिबंब से 1 m  दूर िदखाई देता है।

(ख) यिद िकसी समतल दप�ण के सामने खड़े होकर आप अपने दाएं हाथ से अपने बाएं कान को छुएं तो दप�ण
म� ऐसा लगेगा िक आपका दायां कान बाएं हाथ से छुआ गया है।

(ग) जब आप मंद �काश म� देखते है तो आपकी पुतली का साइज़ िव�ृत हो जाता है।

(घ) राि� पि�यो ंके ने�ो ंम� शलाकाओ ंकी सं�ा की अपे�ा शंकुओ ंकी सं�ा अिधक होती है।eV
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प्रश्न 7 – तथा 8 में सही विकल्प छांटिए:-

प्रश्न 7 – आपतन कोण परावर्तन कोण के  बराबर होता है:-

(क) सदैव (ख) कभी–कभी

(ग) विशेष दशाओं में (घ) कभी नहीं

उत्तर :- सदैव

प्रश्न 8 – समतल दर्पण द्वारा बनाया गया प्रतिबिंब होता है :-

(क) आभासी, दर्पण के  पीछे  तथा आवर्धित।

(ख) आभासी, दर्पण के  पीछे  तथा बिम्ब के  साइज़ के  बराबर।

(ग) वास्तविक, दर्पण के  पृष्ठ पर तथा आवर्धित।

(घ) वास्तविक, दर्पण के  पीछे  तथा बिम्ब के  साइज़ के  बराबर।

उत्तर :- आभासी, दर्पण के  पीछे  तथा बिम्ब के  साइज़ के  बराबर।

प्रश्न 9 – कै लाइडोस्कोप की रचना का वर्णन कीजिए।

उत्तर :- एक दू सरे  से किसी कोण पर रखे दर्पणों द्वारा अनेक प्रतिबिंबों के  बनने की धारणा का उपयोग
बहुमुर्तिदर्शी में भांति-भांति के  आकर्षक पैटर्न बनाने के  लिए किया जाता है। इसे बनाने के  लिए दर्पण की
लगभग 15cm लम्बी, 4 cm चौड़ी तीन आयताकार पट्टी लीजिए। हमें इन्हें एक प्रिज्म की आकृ ति में जोड़ना है।

न्हें त्ते टे र्ट पे बे के रे त्ते से

इ�� ग�े या मोटे चाट� पेपर की बनी एक बेलनाकार �ूब के एक िसरे को ग�े की एक ऐसी िड� से बंध करना
है िजसम� भीतर का �� देखने के िलए एक िछ� बना हो। िड� को िटकाऊ बनाने के िलए इसके नीचे
पारदश� �ा��क की शीट िचपका दीिजए। �ूब के दूसरे िसरे पर समतल कांच की एक वृताकार �ेट दप�णों
को छूते �ए �ढ़तापूव�क लगाइए। इस �ेट पर छोटे-छोटे रंगीन कांच के कुछ टुकड़े र�खए। �ूब के इस िसरे
को िघसे �ए कांच की �ेट से बंद कीिजए। रंगीन टुकड़ो की हलचल के िलए पया�� जगह रहने के बाद
कैलाइडो�ोप तैयार हो जाएगा।

�� 10 – मानव ने� का एक नामांिकत रेखािच� बनाइए।

उ�र:-  

�� 11 – गुरमीत लेजर टॉच� के �ारा ि�याकलाप 16.8 को करना चाहता था। उसके अ�ापक ने ऐसा
करने से मना िकया। �ा अ�ापक की सलाह के आधार की �ा�ा कर सकते ह� ?

उ�र :- अ�ापक ने ऐसा करने से इसिलए मना िकया �ों�िक लेजर टॉच� की िकरणो ंकी वजह से रेिटना पर
बुरा �भाव पड़ता है। अिधक �काश होने के कारण आँख� ख़राब हो सकती ह�।eV
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प्रश्न 12 – वर्णन कीजिए कि आप अपने नेत्रों  की देखभाल कै से करेंगे।

उत्तर :- यह आवश्यक होता है कि हमें नेत्रों की उचित देखभाल करनी चाहिए। यदि कोई समस्या है तो आपको
किसी नेत्र विशेषज्ञ के  पास जाना चाहिए। यदि परामर्श दिया जाए तो उचित चशमे का उपयोग कीजिए। नेत्रों के
लिए बहुत कम या बहुत अधिक प्रकाश हानिकारक है। अपर्याप्त प्रकाश से नेत्र खिंचाव तथा सरदर्द  हो सकता
है। सूर्य या किसी शक्तिशाली प्रकाश स्त्रोत को सीधा नहीं  देखना चाहिए। अपनी आँखों को कभी भी मत
रगडिए। यदि आपके  आँखों में किसी प्रकार से धूल के  कण चले जाते हैं तो उसको स्वच्छ पानी से धोना चाहिए।
अगर तब भी धूल के  कण न निकले तो, डॉक्टर के  पास जाना चाहिए।

प्रश्न 13 – यदि परावर्तित किरण आपत्तित किरण से 90° का कोण बनाए तो आपतन कोण का मान
कितना होगा?

उत्तर:- यदिपरावर्तित किरण आपत्तित किरण से 90° का कोण बनाए तो आपतन कोण का मान 45° होगा।

प्रश्न 14 – यदि दो समांतर समतल दर्पण एक दू सरे  से 40cm  के  अंतराल पर रखे हो तो इनके  बीच रखी
एक मोमबत्ती के  कितने प्रतिबिंब बनेगे?

उत्तर:- यदि दो समांतर समतल दर्पण एक दू सरे  से 40cm  के  अंतराल पर रखे हो तो इनके  बीच रखी एक
मोमबत्ती के  अनंत प्रतिबिंब बनेगे।

प्रश्न 15 – दो दर्पण एक दू सरे  के  लंबवत रखे है। प्रकाश कि एक किरण एक दर्पण पर 30° के  कोण पर
आपतित होती है जैसा कि चित्र 16.19 में दर्शाया गया है। दू सरे  दर्पण से परावर्तित होने वाली परावर्तित
किरण बनाइए।

उत्तर :-  छात्र उत्तर स्वयं करें।

में र्शा र्प के ने र्श्व से

�� 16 – िच� 16.20 म� दशा�ए अनुसार बूझो एक समतल दप�ण के ठीक सामने पा�� से कुछ हटकर एक
िकनारे A पर खड़ा होता है। �ा वह �यं को दप�ण म� देख सकता है? �ा वह P, Q तथा R पर ��थत
व�ुओ के �ितिबंब भी देख सकता है?

उ�र:-  

नही,ं वह �यं को दप�ण म� नही ंदेख पाएगा। वह P, Q पर ��थत व�ुओ ंके �ितिबंब को तो देख सकता है
लेिकन वह R पर ��थत व�ुओ ंके �ितिबंब नही ंदेख सकता।

�� 17 – (क) A पर ��थत िकसी व�ु के समतल दप�ण म� बनने वाले �ितिबंब की ��थित �ात कीिजए।

(ख) �ा ��थित B से पहेली �ितिबंब को देख सकती है?

(ग) �ा ��थित C से बूझो इस �ितिबंब को देख सकता है?

(घ) जब पहेली B से C पर चली जाती है तो A का �ितिबंब िकस ओर �खसक जाता है?

उ�र:- छा� A का �ितिबंब बनाने की कोिशश कर�।
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